TTKK Digitaali- ja tietokonetekniikan laitos
80100 Mikroprosessorit A Poiksalon kurssin kdyneille TENTTI 5.5.2000

Lampimisti tervetuloa mikroprosessorien tenttiin. Ilmoita heti tenttipaperin alussa milloin olet
suorittanut kurssiin liittyvit harjoitukset ja kuka oli assistenttisi. Onnea, kaunista kevattd jaen-
nen kaikkea oppimisen ja ymmartimisen iloa!

Vastaa neljidédn kysymykseen.

1. Ensimmaiset mikroprosessorit olivat ns. akkukoneita, eli niissé oli vain yksi aritmeettisiin
operaatioihin osallistuva rekisteri, akku. Nykydén prosessoreissa on useita tillaisia datarekiste-
reiti, jolloin akkukoneen sijaan puhutaan rekisterikoneesta. Vertaile akku- ja rekisteripohjaista
arkkitehtuuria rakenteen monimutkaisuuden ja laskutoimitusten tehokkuuden kannalta.

2. Yksinkertaisessa prosessoriviyldssi on dataviyld, osoiteviyld, RD ja WR -signaalit. Pienen
akkuprosessorin rekistereilld on seuraavat arvot: PC=0123h, DPTR=802Fh, A=42h, muilla re-
kistereilld ei ole merkitystd. Prosessori suorittaa kiskyn MSTORE @DPTR, A joka tallettaa
A-rekisterin arvon datamuistiin osoitteeseen, joka on DPTR (Data Pointer) -rekisterissd. Késky
vie ohjelmamuistia yhden tavun ja kiskykoodi on heksana ABh. Piirrd vdyldn ajoituskaavio
koko kiskyn suorituksen osalta. Miten kiiskyn suoritus muuttaa mainittujen rekisterien arvoja,
jos mitenk##n? Lisdd kuvaan selityksid mikdli kuva mielestdsi vaatii niitd.

3. Kerro tavallisimmista pysyvdis- ja kdyttomuistipiireistd (puolijohdemuistit). Kiinnitd huo-
miota erityisesti kéyttotarkoitukseen, rakenteeseen ja toimintaperiaatteeseen.

4. Prosessorissa on 8-bittinen dataviyld ja 16-bittinen osoitevdyld. Kytke ohjelmamuistipiiri
(32K) osoitteisiin 0000h-7FFFh ja datamuistipiiri (8K) heti sen jilkeen. Ohjelmamuistin sig-
naalit ovat A, D, CS ja OE. Datamuistin signaalit ovat A, D, CS, OE, WE. Tee lisiksi jérjestel-
méin yksi ulostuloportti 8-bittiselld lukkopiirilld tai D-kiikkupiirilld muistilohkoon Fxxxh.
Piirrd kytkentikaavio ja kiinnitd erityistd huomiota osoitteenkoodauslogiikan selkeyteen. Mi-
kién piiri ei saa ndky4 mainittujen lohkojen ulkopuolella.

5. Ohjelmassa on rivi, joka laskee taulukossa olevien arvojen summan muuttujaan “summa”.
Taulukossa on n arvoa ( taulukko - taulukko ,_; ). Taulukko ja kaikki kaytettdvdt muuttujat
ovat sanan levyisid. Alla on C- ja Pascal -kielinen lahdekoodi ko. matemaattisesta tehtivista.
Tutustu niisti siihen, joka tuntuu Sinusta tutummalta ja kéédnné se assemblykielelle. Muuttujasta
“summa” voit olettaa, etti sen arvo on nolla ennen rivin suoritusta, mikili haluat. Voit kdyttdd
miti prosessoria haluat (voi olla my0s kolmioperandikone toisin kuin 80x86), myds itse keksit-
tyd mikali vastauksesi on looginen ja toteutettavissa. Taulukon “taulukko” tdytyy sijaita muis-
tissa, muita muuttujia (“i”, “summa”, “n”) voit optimoida rekistereihin niin kuin parhaaksi néet.
Huom! kiyta jirkedsi; litania pelkkid ADD -rivejd antaa maksimaaliset nolla pistettd, vaikka se
onkin nopein tapa suorittaa ko. ohjelmanpitka.

C-kieli: for (i=0; i!=n; i++) summa = summa + taulukko[i];
Pascal: for i:=0 to n-1 do summa := summa + taulukko[il];

Kiitoksia ja hauskaa kesa kaikille! Jos on ongelmia niin tulkaa moikkaamaan. Teidén opetta-
misenne oli ilo, kiitos mukavasta seurasta. Hymyilldén kun tavataan!
terv. Panze.



